

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Занджирбековой Гулноз Ислombeковны «История народной медицины таджикского народа в конце XIX – начале XX века (на примере Западного Памира)» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Представленная к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук диссертационная работа Г.И. Занджирбековой освещает интересную тему, а именно историю народной медицины таджикского народа. Народная медицина таджиков очень разнообразная. Вопрос о знаниях таджиков Горно-Бадахшанской автономной области (ГБАО) Республики Таджикистан в области народной медицины мало исследован. Слабо изучена и историография данного вопроса. Автор автореферата определяет актуальность своей диссертационной работы «конкретными поставленными задачами изучение народных методов диагностики, лечения и профилактики заболеваний с широким применением природных средств, накопленных местным населением на протяжении многих поколений» (с. 3).

Конкретные задачи диссертационной работы, сформулированные диссертантом и успешно ею реализованные, полностью отвечают целям исследования. При разработке проблем исследования был привлечен широкий круг разнообразных источников – такие как архивные документы, литература по теме, интернет-сайты, СМИ, а также собственные полевые материалы.

Структура работы на наш взгляд логична и соответствует целям и задачам исследования. Автореферат отражает суть диссертационной работы, которая состоит из трех глав, заключения и списка использованных источников и литературы (с. 11).

Автор справедливо отмечает, что такие социально-экономические факторы как безземелье, суровые климатические условия, искусственное традиционное орошение, крайняя бедность, а также многочисленные подати влияли на то, что местное население страдало от разных болезней и эпидемий (с. 12).

Интересными являются мысли автора о приметах, связанные с космогоническими и магическими воззрениями таджиков ГБАО (с. 15).

К достоинствам работы можно отнести представленную автором классификацию рациональных и иррациональных методов лечения у таджиков Западного Памира (с. 18). Можно согласиться с выводами автора о том, что рациональные методы лечения основываются на объеме знаний, приобретённых с помощью логического мышления и практического опыта в области фармакогнозии, хирургии, диетологии и т.д. Еще

гениальный сын таджикского народа Авиценна в X веке предлагал лечение больных на основе практического опыта, в том числе с помощью оперативных методов.

Судя по автореферату, в диссертации были широко освещены и иррациональные методы лечения больных с помощью религиозно-магических приемов (с. 18-19).

Диссертант особое внимание в своей работе уделяет фитотерапии таджиков Западного Памира (с. 19-20). Как известно, сегодня по всему миру наблюдается возвращение к лечению пациентов органическими средствами, где важное место занимают лекарства растительного и животного происхождения. Поэтому очевидно, что исследователи также стали чаще освещать это направление.

Мы согласны с мыслями автора о специализации в народной медицине таджиков изучаемого региона (с. 21-22).

Диссертационная работа Г.И. Занджирбековой имеет не только научно-теоретическую, но и прикладную значимость. Результаты ее могут быть использованы медицинскими службами Таджикистана, тем более республика чрезвычайно богата своей флорой и фауной. Изучение народной медицины таджиков может помочь ученым-медикам в разработке новых препаратов на основе лекарственных трав и животного мира региона.

Сегодня в мире очень бурно развивается медицинская антропология, и такие научные исследования, как рецензируемая, могут дать хороший импульс для развития этого направления науки в Таджикистане.

В качестве замечания можно обратить внимание на следующее. Хотя в автореферате достаточно подробно освещается степень изученности вопроса, тем не менее некоторые работы, посвященные данной теме, остались не упомянуты. К примеру, вне внимания автора остались работы Ш. Давлатмамадова о термальных источниках ГБАО, о лекарственных растениях и их применении и т.д.

Приходится только сожалеть, что у автора не было возможность поработать в фонде И.И. Зарубина в архиве Института восточных рукописей в Санкт Петербурге, где находятся уникальные документы по теме диссертации.

Было бы очень ценно, если бы наравне с местными названиями лекарственных растений, соискательница приводила их международное название.

Безусловно, эти наши замечания носят частный характер и отнюдь не умаляют достоинства работы.

Положения и выводы исследования отражены в 22 статьях, опубликованных в разных изданиях, 5 из которых вышли в журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ.

Автореферат диссертации позволяет сделать вывод о том, что исследование Г.И. Занджирбековой «История народной медицины таджикского народа в конце XIX – начале XX века (на примере Западного Памира)» проведено на высоком научном уровне и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по заявленной ученой специальности. Диссертант Занджирбекова Г.И. заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история (исторические науки)

14.05.2025 г.

Старший научный сотрудник Института
этнологии и антропологии Российской
академии наук, кандидат исторических наук

Каландаров Тохир Сафарбекович

Рабочий адрес: 119334, Москва,
Ленинский проспект 32А, каб. 1803
E-mail: tohir_s70@mail.ru
Тел: +79263876849

